



■驻东石镇工作队调研农田灌溉设施情况。



■驻东石镇工作队到凉庭村走访调研。



■富硒土地成为水稻、东石花生轮种的一大优势。

广州市驻梅州市平远县东石镇工作队： 灾后重建稳根基 数字赋能开新篇

被大水冲毁的村道，重建后将与两边千亩农田一起，打造成农文旅融合示范基地；水稻花生产业共建示范基地将通过“换芯”提质增量，扩大机械化水平，继续联农带农发展；在广泛调研的基础上，将大力推进数字化乡村建设，积极打造“云上东石”……

进驻三个多月以来，广州市驻梅州市平远县东石镇帮镇扶村第二轮工作队就迅速进入角色，深入当地调研、走出去学习、不遗余力开展灾后重建，进一步巩固、提升、创新，初步形成新三年的帮扶思路。

■采写：新快报记者 曾贵真
■摄影：新快报记者 王飞



■为进一步做好东石镇的乡村全面振兴工作，工作队不但深入当地调研，还走出去学习。图为工作队到浙江学习。

●调研

上山下地入户进厂 形成四大帮扶思路

东石镇位于梅州市平远县，由广州汽车集团股份有限公司、广州市文化广电旅游局、广州市体育局和广州市统计局组团帮扶。

在上一轮工作队和组团单位的帮扶下，东石镇的产业发展、乡村建设等原本已走入了快车道。想不到的是，一场不可抗力“6·16”梅州暴雨灾害的到来，让东石镇损失严重，如今，东石镇正在镇党委政府、广梅指挥部、南沙横向帮扶、广汽集团定向捐赠、工作队等共同谋划下，有序开展灾后重建工作。

驻东石镇工作队队长刘宇飞在接受新快报记者采访时说，7月23日进驻接过重担后，驻东石镇第二轮工作队便上山、下地、入户、进厂，马不停蹄地遍访17个村和1个社区，了解了各地的基本情况以及受灾情况等细节，同时积极走出东石，虚心学习先进发展经验。经过深度谋划，工作队因地制宜，明确了未来三年工作队四大重点任务，即守住防返贫底线、灾后重建规划、深化产业振兴和数字化乡村建设。

●巩固

支持灾后重建 谋划新一轮发展

在今年的“6·16”暴雨灾害中，麻塘村至锡水村一段1.5公里的主干村道被完全冲毁。日前，新快报记者和驻东石镇工作队来到现场看到，这条主干道正在逐步修复，恢复了部分功能。

“吸取受灾经验，首先要强化河堤御险能力。”刘宇飞指着主干道旁的东石河告诉新快报记者，在南沙区横向帮扶的支持下，目前已经修建了河堤，下一步工作队将协助东石镇分三年左右的时间逐步修复好这条5米宽的主干道，利用广州市文化广电旅游局、广州市体育局等组团单位的优势，配置文体旅游设施，结合两边的千亩连片打造成新的农文旅融合示范基地，带动文旅产业成为东石新的增长极。

驻东石镇工作队介绍说，受灾后，东石镇的非县负责重建项目达到49项。利用广汽集团捐赠的200万元救灾资金，工作队支持东石镇进行修路筑渠等基础设施灾后重建工作。同时积极向广梅指挥部申请30万元

重建资金，用于洋背村白沙坝桥灾毁重建工程。通过系列重建工程，将进一步巩固乡村振兴成果，让人民群众过好幸福生活。

●提升

“换芯”扩产 继续做大富民产业

东石花生是远近闻名的“金豆子”，一斤可以卖到20—25元；富硒土地也成为种植水稻的一大优势。

乡村全面振兴，产业振兴是关键。在上一轮工作队的推动下，东石镇政府、省龙头企业梅州市金宝树农业有限公司和广东省农科院作物研究所达成共建合作协议，在凉庭村水稻花生产产业共建示范基地。根据协议，企业与村集体、农户形成了高度的利益联结机制，村集体有分红，农户流转土地有租金和分红，大大提高了各方的积极性。

“当时大水退去后，淤泥都有一米多高，水稻都被淹没了。”凉庭村村干部告诉记者，在“6·16”暴雨灾害中，基地尤其是水稻种植损失比较严重，对后期的花生种植影响稍小一些。

新快报记者了解到，驻东石镇工作队将坚持长短效结合，扶持该基地继续壮大。刘宇飞介绍说，短期内，首先是继续做强消费帮扶，减少灾害对基地的损失，增强其“造血再生”能力。几个月来，工作队积极奔走，探索通过组团单位广汽集团的4S店等资源，扩大东石花生等农特产品的销售渠道。立足基地长远的发展，工作队联合省

农科院等资源，指导基地一方面推进种业“换芯”，推广粤油43花生品种、南晶香占丝苗米品种，提质增效；另一方面将继续扩大机械化耕作水平，将周围更多闲置土地集约起来，进行集标准化、机械化、智慧化为一体的“三化生产”，进一步壮大基地，联农带农促进产业振兴。

“同时我们也在探讨消费帮扶新模式，希望实现‘双向奔赴’。”刘宇飞表示，近几个月来，工作队努力探索在平远地区实现汽车租赁业务落地等项目，希望建立一种既推动帮扶企业在本地发展，又反哺当地发展相互促进的长效协作关系。

●创新

建设数字经济 打造“云上东石”

“实现人的城镇化 打造云上东石”，走进驻东石镇工作队的办公室，一面墙上贴着新三年的工作规划图，这十三个字赫然在目。规划图里包含了新三年的帮扶项目概览图、防返贫监测概览图、东石镇特色农产品等情况。

原来，驻东石镇第二轮工作队进驻后，决心当一个学习型、创新型的团队，虚心走出去学习发展经验，主动联系兴宁永和镇调研数字乡村建设经验，参加惠州乡村振兴调研，主动参加客都文旅农特产品运营交流，最近又到浙江安吉县学习乡村数字化、新农村建设等“百千万工程”经验，受益颇丰。

借鉴兄弟镇和其他地区发展经验，结合灾后重建和自身的资源优势，驻东石镇工作队与东石镇党委、政府决定以数字化和线上化为手段，发展现代农业、推动数字化乡村、城镇管理，力争用三到五年时间打造一个全新的“云上东石”。

在走出去的过程中，驻东石镇工作队深刻地意识到，东石镇的发展还必须打好自身品牌，加强宣传，推动东石花生、丝苗米、柚子、茶叶等农特产品走进珠三角，把珠三角的人气引进来，进而促进文旅产业的发展。在工作队的大力推动下，《钟灵毓秀 梅州东石》一分钟宣传片已经制作完成，即将在广州的相关渠道持续加强宣传播放。

制定好规划，鼓足了干劲，驻东石镇工作队和组团单位正一步一个脚印，为加快东石镇乡村全面振兴而努力奋斗。



■驻东石镇工作队遍访17个村和1个社区，了解各地基本情况，谋划新一轮发展。